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Перспективи застосування системного моніторингу
у дослідженнях літературно-мистецької періодики 

У статті розглянуто особливості застосування системного моніторингу, згідно з потенціалом науко-
вих методів, актуальних для дослідження сфери соціальних комунікацій, у питанні вивчення літературно-
мистецької журнальної періодики сучасної України. 
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еред проблемних зон сучасної науки про
соціальні комунікації є й визначення та

оцінка продуктивності способів і шляхів дослід-
ження предмету цієї наукової сфери. 

Для осмислення соціокультурного ціннісно-
функціонального статусу літератури в ситуації
на початку ХХІ ст. соціальних комунікацій, в
які включена література як феномен сучасності
(предмет дослідження), пропонується здійснен-
ня комплексного аналізу літературно-мистець-
ких журналів (об’єкт дослідження). Окреслений
підхід передбачає застосування системного моні-
торингу сучасної літературно-мистецької періо-
дики, розробленого відповідно до теоретико-
методологічних позицій сучасної науки про соці-
альні комунікації та з урахуванням потенціалу
наукових методів, що використовуються сучас-
ною гуманітарною наукою загалом та науками
про соціальні комунікації зокрема. Метою цієї
статті є визначення перспективності застосуван-
ня системного моніторингу до такого об’єкта ана-
лізу, як літературно-мистецька періодика в кон-
тексті завдань, що є актуальними для науки про
соціальні комунікації. 

Метод побудови моделі видання. Періодика,
зокрема журнальна, підлягає класифікаціям за
різними параметрами: за цільовим призначен-
ням, за тематичним спрямуванням, за цільовою
аудиторією, за мовою, способом і територією роз-
повсюдження тощо. Найбільш продуктивним і
виправданим є підхід, згідно з яким «найважли-
вішими визначальними ознаками вважають ті
ознаки, які, з одного боку, тісно пов’язані з
характеристиками аудиторії, а з іншого — є
конкретними і доступними для безпосереднього
спостереження — це тематична спрямованість і
цільове призначення» [1, 23]. Суттє вими також є
такі ознаки, як внутрішня структура видання,
набір жанрів, стиль і мова, географія матеріалів,
авторський склад, специфічне оформлення, рек-

лама, а також формальні ознаки — періодич-
ність, обсяг і тираж.

Класифікація ЗМК за різними ознаками дає
можливість визначити набір видань, що мають
спільні параметри та дослідити їх схожість та
відмінність, визначивши тим самим категоріаль-
ні ознаки того чи іншого різновиду періодики,
побудувати його модель, де кожне конкретне
видання, зважаючи на його типологічні ознаки,
які визначають його роботу і демонструють його
місце серед інших видань, буде варіантом її реа-
лізації. Важливим складником загальної моделі
ЗМІ є змістово-тематична модель, яка «вказує на
основні тематичні напрями публікацій цього ви -
дання (на те, що в ньому повідомляється і для
кого), розкриває структуру змісту газети, спів-
відношення публікацій різних тематичних на -
прямів, їх «питому вагу», пропорції між матеріа-
лами, які відображають різні сфери життя сус-
пільства» [2, 57]. 

У дослідженні літературно-мистецької періо-
дики застосування методу побудови моделі ви -
дання перспективне з огляду на можливість по -
будови загальної концептуальної (чи функціо-
нальної) моделі літературно-мистецького жур-
налу, яка включає параметри, які необхідно
мати журналу, що зосереджується на літерату-
рі як основному (чи одному з основних) об’єктів
уваги, спостереження, дослідження та просу-
вання до суспільства, а також оцінює своєрід-
ність реалізації формату «товстого журналу»,
що характерно для таких видань. Такий під-
хід — функціональний за суттю — повинен бути
аналізом місця й ролі явища в більш широкій
системі, на основі чого і можлива побудова його
моделі: «У результаті ретельного функціональ-
ного аналізу — цілісної атрибутивної характе-
ристики явища як сукупності, зокрема необхід-
них і випадкових, позитивних і негативних
властивостей, зв’язків, відносин — з’являється
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можливість побудови мо делі цього явища»
[3, 84]. У соціологічному плані це дає можли-
вість порушити питання впливу мас-медіа на
соціум, відповідальності тощо, у комунікатив-
ному — питання технологій спілкування комуні-
канта й комуніката.  

Ознаки конкретного літературно-мистецького
журналу за таких умов можуть бути проаналізо-
вані як реалізація виданнями концептуальної
моделі мас-медіа в контексті соціальних комуні-
кацій літератури як соціокультурного поля, з
яким співпрацює літературно-мистецька періо-
дика: визначення предмета зацікавлення цього
типу мас-медіа, особливостей цільової аудиторії,
стосунків його з відповідним соціокультурним
простором та характеру впливу на кожного з
учасників відповідного комунікативного проце-
су, що ініціюється чи підтримується цим ЗМК
як медіасуб’єктом.

Структурний метод аналізу текстів масової
комунікації. Структурний метод, розвиток якого
забезпечили російський формалізм (В. Пропп,
В. Шклов ський та ін.) та структуралізм (К. Ле ві-
Строс, Цв. Тодоров, Ю. Лотман, Р. Якобсон та ін.),
базується на уявленнях про текст як структуру, в
якій кожен елемент пов’язаний з іншими функ -
ціональними відношеннями, а зміна одного з них
веде до зміни всього цілого. Структурний метод
вибудовує зв’язки, що наявні всередині тексту як
цілого та пояснює характер роботи кожного ком-
понента в цілому: «структуру мож на визначити як
модель, прийняту в лінгвістиці, літературознав-
стві, математиці, логіці, фізиці, біології і т. ін. та
таку, що відповідає трьом умовам: а) цілісності —
підпорядкування елементів цілому і незалежність
останнього; б) трансформації — впорядкований
перехід однієї підструктури (або рівня організації
елементів, що становлять дану структуру) в іншу
на основі правил по родження; в) саморегулюван-
ню — внутрішнє функціонування правил у межах
цієї системи» [4, 147]. Цей метод відповідає на
запитання; яким чином структура цього тексту
створює його значення, зокрема є підставою пород-
ження смислів? [5].

Постструктуральна методологія, що прийшла
на зміну структуралізму й стала його критикою,
є не так запереченням, як розвитком структура-
лізму в нових умовах культури (постмодерної) та
нових умовах науки (посткласичної), тож думки
структуралістів-постструктуралістів (а саме так
можна визначити позиції цих учених) щодо
структури тексту та методики її дослідження
також корисні й продуктивні (Ю. Крістєва,
Р. Барт, Ж. Дерріда та ін.) у контексті з’ясуван-
ня внутрішніх закономірностей побудови тексту
як способу формування його змісту. 

У дослідженні літературно-мистецької періо-
дики структурний метод бачиться як шлях до

вивчення можливостей такого цілого як випуску
журналу, зокрема у порівнянні з іншим «форма-
том» цілого, — збіркою, що став сьогодні надзви-
чайно популярний: матеріали в періодиці з
часом видаються окремим виданням — збіркою
статей, есе, нарисів тощо. Особливо цікавий для
науки видається композиційний (формальний)
та архітектонічний (змістовий) потенціал струк-
тури випуску як цілого.

Контент-аналіз змісту масової комунікації.
Методика контент-аналізу є однією з найбільш
ефективних методик дослідження мас-ме дійного
контенту [6; 7], яка характеризується системніс-
тю, об’єктивністю висновків, строгістю процеду-
ри, полягає у квантифікаційній обробці тексту з
подальшою інтерпретацією результатів, тому є
кількісно-якісним методом дослідження. Сього -
дні він досить активно та ефективно використо-
вується в дослідницькій практиці, стаючи також
предметом наукового осмислення, що по чалося з
Г. Лассуелла, який вперше теоретично обґрунту-
вав можливості контент-аналізу щодо аналізу
характеру й змісту соціальних змін, а також
вивчення документа з точки зору його походжен-
ня, змісту та призначення (Б. Бе рель сон, М. Лау -
рістін, О. Холсті, Р. Перно, Ю. Вуд ворд, Ч. Осгуд,
М. Фішке, П. Кендалл, Р. Мен тор, В. Ядов,
Б. Гру шин, А. Алексєєв, А. Баранов, В. Коробей -
ников, Л. Федотова, В. Волович, В. Ду дченко,
О. Баришполець, В. Лизанчук та ін).

Визначення Б. Берельсона про контент-аналіз
як об’єктивний, систематичний та кількісний
опис явного змісту комунікації та відмежування
його від герменевтичної інтерпретації тексту сут-
тєво розширилось через орієнтацію на якісні
можливості цього методу, які він поєднує з пере-
вагами формалізованого квантифікованого аналі-
зу. Підрахунок одиниць дослідження в тому
вигляді, в якому їх подано в тексті (прямий кон-
тент-аналіз), може комбінуватися з більш тон-
кою інтерпретацією повідомлень (якісний кон-
тент-аналіз), де стає явним прихований зміст
через дослідження наявності / відсутності в тек-
сті важливої оригінальної категорії. Н. Костенко
вважає, що контент-аналіз дає можливість не
лише визначити характеристики досліджуваних
джерел, а й вивчати особливості всього комуні-
каційного процесу: соціальні орієнтації й наста-
нови комунікатора, цінності та норми, які тира-
жуються в документах, ефективність їх відтво-
рення в різних аудиторіях, тощо [8]. Важливо
наголосити, що предметом такого дослідження
можуть бути як проблеми соціальної дійсності,
що висловлюються чи приховуються в докумен-
тах, так і внутрішні закономірності самого об’єк-
та аналізу.

Вивчення комунікатора — досить реальне зав-
дання контент-аналітичного дослідження, бо він
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виявляє себе в тексті (як виробник інформації)
через демонстрацію ставлення до дійсності як
його позиції та зони підвищеної уваги. Підлягає
вивченню і канал, яким інформація потрапляє
до реципієнта і впливає на нього. Вивчення
аудиторії за допомогою контент-аналізу — склад-
на процедура. Кількість інформації — це міра тієї
кількості невизначеності, яка знищується після
отримання інформації, — одне з базових поло-
жень теорії інформації і кібернетики. Тож най-
доречніше — вивчати зміни в масовій аудиторії
після отримання інформації. Але контент-аналіз
дає можливості виявити, в якому напрямі бу дуть
змінюватися настрої аудиторії: можна вив чати
комунікативну настановність тих видань, яким
надається перевага, для з’ясування поглядів
реципієнтів, ефективні способи побудови текстів
для найкращого сприйняття аудиторією тощо.
Якісна інтерпретація змісту текстових по -
відомлень на основі контент-аналітичної методи-
ки сьогодні — це ще й розробка так званої «сітки
смислових категорій» досліджуваних текстів, що
також веде до вивчення аудиторії: «Такі сітки
дають змогу визначити закладені в тексті ціннос-
ті, настанови, моделі поведінки, виявити, які
норми впроваджуються у свідомість реципієнтів.
Якщо при цьому знати, на кого зорієнтоване те
чи інше повідомлення, то, враховуючи характе-
ристики цільових груп, можна спрогнозувати
ефективність його впливу» [1, 39].

Описані можливості контент-аналізу можуть
бути використані в дослідженні літературно-мис-
тецької періодики для аналізу змісту повідом-
лень у таких виданнях про ціннісно-функціо-
нальний статус літератури, зокрема — що саме в
просторі літератури бачиться цією періодикою та
як побачене оцінюється. Крім того, контент-ана-
ліз дає можливість з’ясувати наміри комунікато-
ра та його інтенції щодо своєї аудиторії, самої
літератури та її реципієнта через дослідження
характеру бачення цим типом періодики (і кож-
ним виданням зокрема) простору літератури та
принципів розмови про неї.

Категорії контент-аналізу — основа та запору-
ка успіху дослідження. Найчастіше застосову-
ється комбінований підхід до формування кате-
горій — з орієнтацією на теорію (гіпотези дослі -
дження утворюють відправну точку для форму-
вання категорій) та на практику (категорії роз-
робляються на підставі імпресіоністичного пе -
регляду аналізованого матеріалу). У досліджен-
ні ціннісно-функціонального статусу літератури
як соціокультурного феномену та учасника со -
ціальних комунікацій, як його формує, репре-
зентує і просуває літературно-мистецька періо-
дика, категорії контент-аналізу мали б форму-
ватися в межах функціонального підходу до лі -
тератури, що враховує специфіку сучасної ку ль -

тури, в яку занурена й література, на підставі
чого й треба визначити категорії дослідження,
які, однак, мають розроблятися з урахуванням
досвіду чи тання української літературно-мис-
тецької періодики. 

Як уже було зазначено, дослідження впливу
мас-медіа на аудиторію (чи досягає реципієнтів
інформація, подана в медіях, чи сприймають
інформацію реципієнти так, як вона подана,
наскільки сильним є цей вплив тощо) цілком
можливі в межах контент-аналізу, зокрема якщо
бачити стосунки мас-медіа — аудиторія як ефек-
ти щодо читача та аналізувати пропозиції мас-
медіа щодо поглядів реципієнта. Аудиторія пові-
домлення до певної міри моделюється в ньому як
в об’єкті, що має комунікативну природу: автор
закладає у повідомлення стратегію тексту (у тер-
мінології рецептивної естетики), прогнозуючи
процес і результат розуміння та організовує чи -
тання, залишаючи «сліди» такої роботи. «Адре -
сатно-орієнтований «розрахунок» є основним ко -
мунікативним принципом сучасного мас-медій-
ного дискурсу. Врахування адресантом багатьох
складових статусу адресата (вікових, гендерних,
культурно-освітніх, професійних) вагомо конкре-
тизує і доповнює поняття «фактор адресата»
[9, 142]. До цього слід додати переконаність
автора статті в настанові видань (зокрема літера-
турно-мистецьких журналів) на формування
своєї аудиторії. Це, з одного боку, кореспонду-
ється з ідеєю Н. Лумана про вибір, який роблять
самі медіа серед потенційної аудиторії через
селективний характер їх роботи над зображен-
ням реальності (аудиторія обирає те, що їй
близьке), а з іншого — зі специфікою аналізова-
ного типу пе ріодики, яка має за своїм призна-
ченням виховувати (формувати) коло поцінову-
вачів мистецтва. Для дослідження характеру
впливу ЗМК на ауди торію також доречно вико-
ристати метод аналізу встановлення порядку ден-
ного мас-медіа.

Метод вивчення встановлення порядку ден-
ного мас-медіа. Ця дослідницька процедура базу-
ється на теорії настановності мас-медіа: поточні
повідомлення ЗМК справляють суттєвий вплив
на уявлення суспільства про значення тих чи
інших тем, проблем — вихідна теза досліджень,
заснованих на аналізі встановлення порядку ден-
ного (верстки) мас-медіа (Дж. Гербнер, Д. Кин -
дер, М. Де Флер, Д. Коген, Ш. Ійенгар та ін.).
Найвідоміші дослідники цього напряму, М. Мак-
Комбс і Д. Шоу, емпірично довели, що медіа
справляють вплив не на те, що думають реципі-
єнти, а на те, про що вони думають, порівнявши
ранжування тем у повідомленнях медіа з ранжу-
ванням тем в уявленнях населення. Досліджен -
ня встановлення порядку денного (верстки) — це
аналіз ефективності та міри дії на адресата через
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привертання уваги до певних тем у ЗМК, коли
реципієнт з’ясовує важливість теми, новини. Мо -
дель М. Мак-Комбса та Д. Шоу «стала однією з
провідних у теорії масової комунікації» [2, 120].

Коли ЗМК звертаються до певної проблеми, то
в аудиторії відбувається процес заміщення цієї
проблемної зони за рахунок інших. Так форму-
ється порядок денний — медіареальність, карти-
на світу, профільтрована через ЗМК. Детального
уявлення про проблему не спостерігається при
цьому, лише символічне, поверхове: знаю що,
але не знаю чому так. Особливо це вдається,
коли мова йде про недоступний для безпосеред-
нього досвіду світ. Питання про те, як запуска-
ється порядок денний і відбувається вибір значу-
щих проблем, перебуває за межами такого
дослідження. 

Настановність торкається об’єктів навколиш-
ньої дійсності, а також визначення того, які час-
тини чи елементи цього об’єкта заслуговують на
увагу суспільства: «Загальна концепція наста-
новної теорії містить такі важливі аспекти (опра-
цювання інформації), як: надання особливого ста -
тусу, стереотипізація, побудова образу та інфор-
маційна вибірковість. Надання особливого стату-
су — процес інформаційної інтенсифікації, що
збільшує значущість певної особи, яка є інфор-
маційним стрижнем певної новини. Фактично
надання статусу — це дія настановності першого
рівня, де об’єкт є особою. Стереотипізація та
побудова образу продовжують роботу зі збіль-
шення важливості атрибутів об’єкта і є прикла-
дом настановчості другого рівня. Аспект інфор-
маційної вибірковості… описує і пояснює новин-
ний плин від одного медійного джерела до іншо-
го» [10, 135]. Тож до поняття верстки входить не
лише композиційне структурування — добір і
розташування матеріалів, а й вибір жанрів для
кожного матеріалу, визначення форми подання,
візуальне оформлення.

Встановлення порядку денного мас-медіа
визначає список найбільш доступних критеріїв і
аргументів при оцінюванні дійсності. Виходячи з
теорії встановлення порядку денного, головна
дія медіа не в можливості переконувати, а й у
здатності привертати увагу та визначати крите-
рії, що лежать в основі оцінки й ухвалення
рішень. У плюралістичних умовах встановлення
порядку денного не є свідомим вольовим актом,
він виникає на перетині зусиль різних ЗМК і
схильний до впливу неконтрольованих подій і
криз. Тому втримувати її важко, як і встановлю-
вати. Порядок денний встановлюється не так під
тиском зовнішніх обставин, а через конкуруван-
ня ЗМК, адже вони прагнуть не відстати та пода-
ти важливу інформацію. 

У дослідженні літературно-мистецької періо-
дики метод вивчення встановлення порядку ден-

ного може застосовуватись, аби з’ясувати коло
тем, проблем та атрибутів об’єктів, які акценту-
ються літературно-мистецькою періодикою зага-
лом і кожним конкретним виданням як варті
найбільшої уваги аудиторії з метою визначення
особливостей погляду цього типу видань на літе-
ратуру як соціокультурний феномен. 

Оскільки літературно-мистецькі ЗМК спілку-
ються, крім своєї аудиторії, також із літерату-
рою як соціокультурним простором виробників
мистецтва слова, то варто також звернути увагу
на залежність самої літератури від порядку ден-
ного, який транслюється цими мас-медіа, залеж-
ність її від комунікації з соціумом через ЗМК. За
аналогією з В. Парсонсом, який використовує
поняття «порядок денний політики» [11], можна
застосувати поняття «порядок денний літерату-
ри», який свідчить про роботу її з ЗМК для
забезпечення собі певних позицій у культурі та
уявленнях читачів, а також адаптуватися до
соціокультурних умов сучасності.

Герменевтичний метод аналізу текстів мас-
медіа. Дослідження літературно-мистецької пе -
ріодики є також герменевтичною роботою, оскіль -
ки передбачає розуміння того розуміння, що
з’явилось у мас-медійному контексті. За таких
обставин усвідомленню, розумінню піддається
сама інтерпретація: як бачиться природа, специ-
фіка, статус, якості, функціонування, значення
певного суспільно значущого феномена, якою
концептуальною мовою він описується. Сама опе -
рація рецепції триває у часі, є навмисною і ці -
леспрямованою, свідчить про глибину проник-
нення в об’єкт рефлексії, характеризується пев-
ною кількістю та якістю використовуваних засо-
бів рефлексії, чіткістю бачення, адекватністю,
може багато чого розповісти про об’єкт рецепції,
яким у літературно-мистецькій періодиці є со -
ціокультурне поле мистецтва слова. 

Цей метод у поєднанні з іншими методами
моніторингу дає також можливість діагностува-
ти стан літературно-мистецької періодики сучас-
ної України, а також зробити деякі прогнози
щодо її розвитку в найближчому майбутньому
як передбачення змін у функціонуванні об’єкта
та тенденцій його розвитку.

Застосування системного моніторингу літера-
турно-мистецької періодики означає: по-перше,
що окремі емпіричні відомості та спостереження
підлягають зіставленню, перевірці на взаємообу-
мовленість і взаємоузгоджуваність, по-друге,
кількісно-якісно впорядковані дані щодо окремо-
го видання мають витлумачуватись окремо як
унікальна позиція та у порівнянні між собою,
крім того, узагальнюватися як визначення пози-
ції цього типу мас-медіа; по-третє, такий аналіз
передбачає також проведення взаємного проекту-
вання спостережень і результатів дослідження,
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отриманих завдяки використанню різних мето-
дик аналізу. Контент-аналіз у такому досліджен-
ні є ключовим методом аналізу об’єкта, а реш -
та — доповнюють і забезпечують розкриття окре-
мих питань у межах комплексного дослідження.
Описаний підхід буде продуктивний також для
вивчення інших соціокультурних полів і феноме-
нів, що включені в соціальні комунікації.  
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